

# 大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年10月  
3 星期五

农历乙巳年  
八月十二

今日4版  
(第17393号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 我市首家市民共享空间向社会开放

本报讯 (记者 高雅敏) 经过前期筹备,我市首家市民共享空间于10月1日向社会开放。该空间24小时免费使用,这是市政务服务中心坚持共享发展、为民服务理念,优化服务环境、拓展便民服务内涵的又一创新举措,旨在为前来办事的市民及周边公众提供一个集临时办公、商务洽谈与休闲阅读于一体的“城市客厅”。

本次开放的共享空间位于市政务大厅门前的沉降区域,设计巧妙,环境宜人。步入空间入口,首先映入眼帘的是独具特色的墙体瀑布与4顶户外遮阳伞,搭配休闲桌椅,营造出轻松惬意的过渡区域,打破了传统政务大厅严肃刻板的印象。

共享空间整体布局休闲典雅。为满足市民多样化需求,空间内配备丰富设施,上百册精选图书可免费取阅,配置的电脑和打印机可解决市民临时办公或紧急打印文件的燃眉之急。此外,贴心的饮水机、衣架等设施一应俱全,充分体现了人性化服务理念。共享空间的开放,不仅有效利用了政务大厅的闲置区域,更将政务服务从传统的“办事窗口”延伸至温馨的“生活空间”,让市民在等待办事或忙碌间隙,能有一个舒适、安静的环境进行休憩或工作,切实提升市民的获得感与满意度。这一举措标志着我们在打造有温度、有品质的公共服务体系上迈出坚实一步。

据悉,市政务服务中心正在改造共享会议室,进一步满足市民小组讨论、小型会议等需求,使服务能力更加完善。



## 欢乐假期 潮游古都



国庆中秋假期,代王府上新限定演艺,通过盛大的迎宾活动、唯美的神话演绎以及《我和我的祖国》大合唱等,为游客献上视听盛宴。图为上新演出《九宾之礼》。

本报记者 韩莹 摄

## 情指中心:“最强大脑”守护游客市民平安

本报讯 (记者 郑苗苗) 国庆中秋假期的大同是热闹烟火爆竹,而在市公安局指挥中心,广大干警正悄然守护着这份喧嚣——这里是古城平安的“最强大脑”,每一双紧盯画面的眼睛、每一次迅速果断的指令,都在为游客的舒心旅程筑牢防线。

10月2日15时,视频巡控员高培荣的目光定格在鼓楼东街西巷口:一名老人已在原地徘徊超过20分钟,手里反复摩挲着手机却始终未拨号,手指还捏着一张被揉得褶皱的景区地图,神色十分焦急。“可能是与家人走散了。”高培荣迅速联系就近的巡逻民警,报出老人的衣着特征与位置。短短5分钟后,民警传来消息:“老人已找到,正在帮他联

系家人。”

就在此时,大屏一侧的异常很快被指挥长贾丕清察觉。“华严广场北侧通道有人员滞留,疑似摊位占道。”顺着他的指向的画面,隐约可见排队购买文创产品的游客堵住了半条通道。他迅速切换至广场全景监控,确认是一家临时手作摊位超出划定区域所致。“通知最近的巡逻民警立即到现场疏导,同时启动广场广播循环播放疏导提示。”12分钟后,大屏上的橙色区域逐渐变淡,滞留的游客顺着新开放的通道有序散开。

“鼓楼东街有小孩哭闹,找不到家人了。”视频巡控员任伟韬突然起身,声音里带着一丝急切。屏幕上,一个穿蓝色外套的小男孩正站在冰激凌店门口

抹眼泪。任伟韬立刻用系统标注出孩子的位置,通知便民服务站民警前往安抚,同时通过广播播报寻人信息。“这种情况在假期很常见,我们的视频巡查能覆盖古城95%的公共区域,比游客自己寻找节省至少一半时间。”任伟韬说。

“最忙时一天要处理40多起类似的突发事件,从游客遗失物品到临时交通管制,每一件都不能等。”值班民警指着屏幕下方的“事件处置台账”,上面记录着当天已办结的32起事项,每一条后面都附着处置时间与反馈结果,一笔一画都是守护市民、游客平安的实在印记。

### 节日我在岗

## 让群众欢乐过节有“医靠”

来看中医的市民络绎不绝。记者在市一医院、市三医院、市五医院看到,导诊人员热情耐心地为患者提供便民服务,挂号、缴费、取药等窗口人来人往;各诊区里,患者有序等候叫号,各医技科室也都有工作人员值守,可正常进行各种检查。同时,记者在各医院微信公众号和服务号上看到,除了普通门诊,高年资医生也普遍选择“双向转诊”,确保各专家、专病门诊应开尽开,以满足公众就医需求。

作为省级区域医疗中心的市五医院,在保障院内医疗正常诊疗的前提下,还在华严广场、文瀛湖风景区、市博物馆广场、大同南站、云冈国际机场、大同方特欢乐世界、云冈石窟景区设置便民医疗服务点,派出医护人员现场保障,以满足出行游客的紧急医疗需求。医院急诊科面向外地游客开通绿色通道服务,实行先诊疗后付费,针对行动不便的外地旅游急诊患者,诊疗结束后免费送回城区内住宿地。同时,该院健康管理(体检)中心在院内和古城内还开展送健康体检特惠服务。

## 大同“的哥”徐佳上了央视

本报讯 (记者 双红) 10月1日下午3时许,大同“的哥”徐佳登上央视CCTV13《新闻直播间》栏目,一段时长2分40秒的新闻报道,将这位用一口流利英语服务外国游客、推荐家乡的“城市代言人”的故事带入全国观众视野,成为国庆中秋假期古都大同城市温度的生动体现。

报道介绍,已从事出租车行业5年多的徐佳,近年来亲历着大同旅游热度的不断攀升,越来越多的外国游客慕名前来,打卡云冈石窟、悬空寺、大同古城等。而徐佳开启“英语服务”源于去年一次特殊经历,当时他全程用英语服务了2名波兰游客,这次顺畅的交流让他真切感受到,语言能成为连接外国游客与家乡的桥梁,也正是从那时起,他萌生了用英语讲好大同故事的想法。此后,徐佳利用闲暇时间提高英语口语水平,如今已能自信从容地与外国游客用英语交流,小小的出租车也成了外国友人认识大同、了解大同的一扇窗。

徐佳将央视报道的这段视频发布在个人抖音平台后,热度持续攀升,到昨天下午,视频浏览量已达17.8万,点赞量超6000次,本地及外地网友纷纷为他点赞,称赞其用平凡行动传递家乡魅力。事实上,这并非徐佳首次获得外媒关注。去年,他因免费为抗美援朝老战士王玉龙提供乘车服务的暖心举动受到《人民日报》关注,并被发布在其抖音账号上,点赞量达279.6万。

昨日下午,徐佳接受记者采访时说,能通过央媒为家乡做宣传,他感到十分自豪。同时他也希望更多从业者加入进来,提升专业素养,更好地服务国际友人,让大同出租车行业真正具备“国际范儿”。



10月1日,第三届“古都大同”青少年霹雳舞公开赛在关帝庙广场拉开帷幕。来自全国各地近700名青少年舞者齐聚古城,以动感舞步致敬祖国,用青春活力彰显新时代青少年的精神风貌,为国庆佳节增添了浓厚的文化体育氛围。本届赛事聚焦青少年群体特点,精心设置校园组与公开组两大组别,涵盖霹雳舞、齐舞、自由舞及团体对抗赛等7个竞赛项目。

本报记者 戎禹仁 摄

## 习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求 提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思

想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教育强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学,始建于

1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成就,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献力量的决心。

www.dtnews.cn

## 潘寺村:产业兴旺绘就乡村振兴好“丰”景

本报记者 苑捷



除了保障我们老两口的生活,还能给孩子们帮衬点儿。”薛贵全笑着说。

潘寺村的高端食用菌基地是全村产业发展的亮点之一。走进潘寺村高端食用菌基地,现代化设施大棚整齐排列,棚内菌香四溢。这个集育种、制菌、菌棒生产、技术管理、产品销售和深加工于一体的产业基地,已成为当地农民增收的“聚宝盆”。

基地内,18栋松草大棚、2栋金耳实验大棚、13个食用菌数智方舱、750平方米全自动程控式食用菌流水线构成了完整的生产体系。村民们正在大棚里忙着采摘毛木耳。我们村的棚有1.5万个菌棒,每个菌棒能产3-4斤毛木耳。”基地技术人员刘金海告诉记者,今年基地又投资300多万元引进了13个食用菌数智方舱,主要生产袖珍菇和生态松茸,每个舱可放3700个菌棒,每半个月便可出一茬袖珍菇,效益非常可观。我在这里住了一个月了,就是专门来收购毛木耳的,已经拉走20多斤了,估计还得收10多斤。”

潘寺村的广袤田野上,玉米、谷子、黍子等粮食作物长势喜人。作为传统农业村,潘寺村耕地面积达10400亩,其中水浇地8500亩,主要种植玉米、杂粮等作物。在这个丰收的季节,潘寺村田间地头到处是农民忙碌的身影。“今年雨水好,村里的6000多亩谷子收成不错,我们种植的谷子品种是张杂13号,每亩地少说也能收获1000多斤。”看着地里来回穿梭的收割机,潘寺村党支部书记、村委会主任潘廷脸上满是丰收的喜悦。

走进冷棚种植基地,一排排大棚整齐排列,工人们正在棚里忙碌着。“这几天正在采收生菜,每天能采1万多斤发往上海。其他几个大棚还种有紫生菜、香菜、菠菜。”基地负责人尤致程介绍着基地种植情况。

潘寺村千亩设施农业基地占地1050亩,其中有107栋日光温室大棚和840栋钢架塑料大棚,发展特色明显、品质优良,附加值高的果蔬产业。“一个冷棚能种3茬,每茬能收入1万元,算下来一个棚一年能收入3万元,效益不错。”潘廷说,今年村里又流转土地2000余亩种植麒麟瓜,每年每亩租金不低于800元。仅千亩设施农业基地和麒麟瓜种植基地可为村民提供150多个就业岗位,每人日工资稳定在120元-160元之间。

在村民薛贵全的温室大棚里,一株株藤蔓上的“阳高红”西红柿又红又大,非常诱人。薛贵全正在大棚里采摘成熟的西红柿。“这大棚对咱农民增收太重要了,一年收入3万多不成问题,每年

(下转第三版)

### 记者手记

从高端食用菌到设施蔬菜,从粮食种植到畜牧养殖,潘寺村通过多元化、特色化产业发展,探索出了一条适合当地实际的乡村振兴之路。在这里,听到最多的是“发展”话题,看到最多的是“实干”场景。潘廷告诉记者,去年村集体经济收入达到52万元,村民人均纯收入1.8万元,村民的日子过得越来越红火了。如今,产业兴旺的活力正为潘寺村注入源源不断的发展动力,“强富美”的乡村愿景正一步步变成现实。



潘寺村千亩农业设施大棚。

本报记者 戎禹仁 摄

## 消费品以旧换新政策调整

本报讯 (记者 吴华) 记者昨日从市商务局获悉,为确保全省消费品以旧换新政策有序实施,按照时序性和均衡性原则,结合我省补贴进展情况,将自2025年10月8日24:00起暂停家装厨卫、电动自行车消费品以旧换新活动补贴。家电、3C数码每日限额补贴政策保持不变,汽车报废更新政策保持不变。

关于家装厨卫和电动自行车为什么要停止补贴?记者了解到,我省经市场调研分析,家装厨卫和电动自行车领域以旧换新销售占比较低,而家电、3C市场销售旺盛,为满足更多消费者购买需求,把有限的资金调整到家电、3C领

域。而家电、3C数码每日限额补贴政策保持不变,线下活动补贴核销时间是10:00-22:00,线上活动补贴核销时间是0:00-23:59。

同时,我省自2025年10月8日24:00起暂停汽车置换更新补贴。对于新车购车发票开具时间在2025年10月8日24:00前的消费者可正常申领补贴,发票时间开具在10月9日0时之后的补贴申请将不再受理。符合补贴条件的消费者,请于12月31日24:00前通过云闪付提交申请并上传所需申报资料,逾期未提交资料视为自动放弃补贴申领资格。